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총평< >

논제 은 수학적 귀납법을 이용하여 증명하는 것이 편한데 대부분의 학생들이 이 문제는 잘 해결해 주[ 1] ,
었다 다만 수학적 귀납법을 이용하여 증명하겠다 는 서술을 먼저 하고 시작하는 것이 좋겠다. , ‘ .’ .

논제 의 핵심은[ 2] 이 커짐에 따라 이 무한히 커진다는 것을 증명하는 것이다 학생들 대부분이 그.
핵심 부분을 당연한 것이라고 생각하고 그냥 넘어 갔다 처음 세 개 항 정도를 계산해 보고는 그냥 무.
한히 커진다고 주장하거나 증가수열이므로 무한히 커진다고 주장하는 경우가 많았다 당연해 보이는 것, .
을 논리적으로 정확하게 서술하는 것이 부족하다는 느낌이다.

논제 은[ 3]  의 길이를 코사인 법칙을 써서 의 식으로 나타낸 후 이것을 미분한 값이 최대가 되는,
순간을 찾는 문제이다 대부분의 학생들이 식으로 나타내는 부분까지는 잘 하였지만 이 값을 제곱을 하. ,
여 식을 간단히 한 후 두 번 미분하는 경우도 있었고 미분한 값을 구한 후 별다른 진행 없이 그냥, ,
  일 때 최대변화율을 갖는다고 주장하는 경우도 있었다 두 번 미분한 값이 이 되는 점을 찾은, . 0
후 그 점보다 작을 때는 이차 미분한 값이 양수이고 그 점보다 클 때는 음수라는 사실로부터 일차 미,
분한 값이 최댓값을 갖는다고 정확히 서술한 학생이 드물었다 논술 문제에서는 핵심이 되는 부분이 무.
엇인지를 잘 파악하고 그 부분에 대해서는 논리적으로 정확하게 서술하는 것이 필요하다.

실제 답안 평가< >

논제 우수 답안1 :

수학적 귀납법의 서술이 아주 정확히 이루어졌다 특히 증명을 시작할 때 수학적 귀납법을 이용한다. ‘ .’
는 것을 언급한 것이 좋다.



- 3 -

논제 우수 답안1 :

수학적 귀납법을 이용한 증명의 형식을 잘 갖추고 있다 다만 이 명제를 수학적 귀납법을 이용하여 증. ,
명할 것이라는 말을 하고 증명을 시작하는 것이 좋겠다.

논제 아쉬운 답안2 :

이 커질 때 이 무한히 커진다는 것을 논리적으로 증명하지 않고   만 계산하고는 그냥
이 무한히 커진다고 주장하고 있다 주어진 조건으로부터.       임을 보임으로써   

임을 보일 수 있다 따라서. 은 무한히 커진다 이외에도 여러 가지 방법으로. lim
→∞

∞ 임을 보

일 수 있다.
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논제 아쉬운 답안2 :

대부분의 학생들이 그랬듯이 이 학생도   만 계산해 보고는 그냥 이 무한히 커진다고 주장
하고 있다 논술 시험에서는 문제의 핵심이 되는 부분은 논리적으로 분명히 증명해야 한다. .

논제 우수 답안3 :

모든 수식 계산을 했을 뿐만 아니라 수식 사이사이에 필요한 서술들을 매우 잘 하였다 특히 마지막. ,
부분에서 “cos   의 좌우에서 에서 로 바뀌므로 극댓값을 갖는다 는 말은 필요한 말이(+) (-) .”
다 다른 학생들은 단순히 두 번 미분한 값이 이 되는 순간의. 0 를 찾아서 그때 최대순간변화율을
갖는다고 주장한 반면 이 학생은 필요한 말이 무엇인지 알고 있다 다만, . , “   좌우에서 에(+)
서 로 바뀐다 는 말이 보다 정확한 말이다(-) .” .
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논제 아쉬운 답안3 :

 cos  라는 식을 올바로 세우고 이 길이가 가장 빨리 증가하는 순간은 이 길이를 미분
한 값이 최대가 되는 때라는 것도 올바로 이해하고 있다 또한 미분한 값을 올바로 구하였다 하지만. .
마지막 부분에서 별다른 근거 없이   일 때 미분한 값이 최대라고 주장하고 있는데 그것은 옳
지 않다 실은. ,  를 두 번 미분한 값이 이 되는 순간을 구하여야 올바른 답을 구할 수 있다0 .

논제 아쉬운 답안3 :

의 길이를 의 식으로 올바로 나타냈지만  cos  에 대하여  의 최대순간변화
율을 구하는 것으로 변형하여 문제를 풀었으나 그것은 옳지 않다.    cos 가 되어 미분한
값을 구하는 것이 용이하고  이 최대가 되는 것은  가 최대가 되는 때와 일치하지만 최대순
간변화율을 구할 때는 그렇게 되지 않는다.


